

希腊新政府赢民心 能否赢经济？

股市不给面子

1月26日，雅典股票交易所股市似乎没有给新总理齐普拉斯多少面子。

综合指数以836.13点低开后迅速走低，在不到10分钟之内跌幅超过5%。持有大量政府债券的四家主要希腊银行，股价跌幅均超过10%。一些银行业人士惊呼，当天股市对银行来说是一场屠杀。

而就在雅典股市开市前几个小时，意气风发的齐普拉斯向支持者发表讲话说，他的首要任务是恢复希腊的尊严。他说，新政府将与国际债权人谈判，为希腊的债务问题找到公平、可行和对各方都有利的解决方案。他表示，希腊不会与债权人发生冲突，不会破产，也不会退出欧元区。

正是靠着终止紧缩措施、重新谈判救助协议的鲜明主张，激进左翼联盟党开启了欧洲“反叛政党”掌权的先例。持极端立场的政党在西班牙、法国等不少国家支持率不断上升，这不得不引起各国执政者警惕。

齐普拉斯的承诺

竞选期间，齐普拉斯提出将最低月工资从目前的586欧元（约合654美元）恢复到紧缩前的751欧元（838美元），禁止大规模裁员，创造30万个工作岗位，拿出20亿欧元（22亿美元）资助贫困家庭等主张。这对紧缩5年之后失业率高达25%、四分之一家庭陷入贫困的希腊人来说，是难以抗拒的诱惑。

但问题是，在希腊经济尚未全面复苏情况下，从哪里找来兑现这些美好承诺的真金白银。而齐普拉斯如果违背承诺，不但无法面对选民，甚至可能在派别林立的激进左翼联盟党引发内讧。

目前，希腊主权债务约为国内生产总值的177%，其中约四分之三由欧洲中央银行等公共机构持有。债权人即使采取降低利率、延长还债期限等措施，在不直接减少债务总额情况下最多只能把这一比例降至160%左右，这离激进左翼联盟党至少将债务减少三分之一的目标相去甚远。

欧洲已筑“防火墙”

曾几何时，希腊可以轻易挑动欧元集团最敏感的经济神经，欧洲领导人在希腊面临债务违约险境时几乎是不惜一切代价伸出援手，以免出现连锁反应。但在那之后，欧元集团已经构筑起了包括欧洲金融稳定工具在内的“防火墙”，个别国家的风吹草动已不再像几年前那样让整个欧洲颤抖。而这大幅降低了希腊和欧盟讨价还价的能力。

德国经济研究所专家亚历山大·克里提克斯教授表示，从目前的情况来看，欧盟在短期内不会对希腊进行债务减免，更有可能的是在债务偿还期限和利息上进行让步。克里提克斯认为，德国、欧盟与希腊的谈判可以找到解决问题的方法。与此同时，德国与欧盟对希腊的支持也会看希腊是否愿意推进目前还没有完成的结构性改革。

希腊“退欧”概率多大？

经济学家预计，希腊今年需要偿还大约200亿欧元的到期债务，其中第一季度需要偿还约43亿欧元。从理论上来说，如果希腊得不到下一笔救助贷款，它将在几周内出现债务违约。目前，希腊政府和债权人都在极力避免这种情况出现。

分析认为，希腊激进左翼联盟党仅谋求减记希腊政府债务、结束紧缩措施，实际仍希望希腊留在欧元区。此外，作为欧盟肱骨的德国，也不愿看到希腊退出欧元区，因为希腊“退欧”无疑会严重打击外界对欧盟和欧元区的信心。希腊债务问题以及紧缩政策立场之争均不会成为希腊“退欧”风险的引爆点。

（新华社记者 陈占杰 刘咏秋）

1月28日，希腊新任总理齐普拉斯（中）、副总理德拉加萨基斯（左）及新政府成员在首次会议后合影

齐普拉斯点燃“反紧缩”火焰

欧洲迎来希腊式考验

1 希腊拒向“服从政治”低头

1月30日，希腊新政府开启与欧洲债主之间的减债谈判。希腊方面希望，与“三驾马车”两轮2400亿欧元（约合2722亿美元）救助贷款相关的债务能够砍掉一半。

希腊新任总理亚历克西斯·齐普拉斯1月28日发表上任以来的首次内阁讲话称，希腊政府将进行重大的改革。在债务问题上，希腊不会做出让步，新政府不会再像从前一样盲目服从欧盟。但他同时强调，希腊政府愿意与任何人进行对话。他在讲话中说，希腊将与国际

债权国开展“公平”交易。

他说：“我们的人民正在水深火热中，他们需要被尊重……我们必须流血以维护他们的尊严。”他同时表示，希腊新政府不会再向“服从政治”低头。法新社评论说，这显然是给欧盟和国际货币基金组织的“一记耳光”。

齐普拉斯强调，新政府的首要任务是化解人道危机。他说，政府的另一项优先任务是把企业从沉重债务中解脱出来，促进增长和就业，降低史无前例的高失业率；政府的第三项任务是与国际债

权人重开谈判，以便为2月底救助协议到期后双方的合作找到“公平、可行、互利的方案”；第四项任务是改变腐败、缺乏透明度和大规模逃税的现状，建立公正、稳定的税收制度。

“齐普拉斯实际上是画了两条线，他希望在中间有更大的操作空间。一方面是为了在谈判中争取更为宽松的条件，另一方面是履行选举前做出的承诺，希望取得一定的成果，获得民众的支持。”中国国际问题研究院研究员崔洪建如是说。

2 国际债权国：别指望减债

欧盟委员会主席让-克洛德·容克1月30日说，减债“不在考虑范围内”，“我认为欧元集团内部大多数……不支持减债”。

欧洲央行行长德拉吉在启动欧元区量化宽松时就明确表示，除非能够通过“三驾马车”相关审查，否则量化宽松政策将不会惠及希腊。欧元集团主席迪塞尔布洛姆也表示，如果希腊希望继续留在欧元区内，那就必须接受相关规定和协议，一个国家不能“只要求得到贷款，却不接受任何条件”。

迄今为止，德国政要对希腊债务问

题的表态强硬。29日，德国联邦经济和能源部长加布里尔在联邦议院发言时表示，希腊人民承受了改革的痛苦，目前已初见成效。德国希望看到希腊留在欧元区，但希腊政府需要兑现承诺。希腊政局变动不应当给欧洲其它国家的民众带来负担。

德国联邦财政部长朔伊布勒28日在布鲁塞尔说，国际社会不会给予希腊第三轮债务重组的机会。德国经济研究所和德国欧洲经济研究所近日相继发表报告，主张对希腊债务问题采取毫不妥协态度，并不惜让希腊退出欧元区。

考虑到希腊违约或退出欧元区的巨大冲击，德国政府在事务层面表现出了灵活性。财政部发言人表示，虽然德国不同意减免希腊债务，但延长债务偿还期限可以是一个选项。

希腊新政府上台后，法国政府多次公开表示了以下立场：一、法国始终与希腊团结互助，但希腊作为欧元区一员必须负起责任；二、既要保证欧元区的稳定，也要保证欧元区的经济增长。法国负责欧洲事务的国务秘书德希尔表示，“债务必须偿还，但还债条件可以商谈，比如期限”。



希腊民众集会反对财政紧缩政策。



希腊欧元流通前未版1000德拉克马。

（综合新华社电）

齐普拉斯

希腊的“切·格瓦拉”

在的妻子Baziana，她说服他加入希腊共产主义青年团，开启了齐普拉斯的左翼之路。

在1990年前后，持有左翼立场的年轻人常常遭受攻击，当时的世界正经历着柏林墙倒塌、苏联解体的世纪变革。

加入共青团之后，齐普拉斯开始崭露头角。同学回忆起齐普拉斯时称，“他非常聪明、冷静、充满激情但也很清醒。”

同时期的希腊，有很多学生都卷入政治，而齐普拉斯是其中的佼佼者。他对希腊现行的教育体制有着深刻的理解，能够与总理谈判，也懂得如何应对媒体。

受到权力与责任召唤后，齐普拉斯微妙地修正了自己的形象，摘下有些书生气的眼镜，把头发剪短，梳得挺括，设法让自己看起来像个领袖。

联盟内部的“连环杀手”

在雅典国家技术大学获得土木工程学位之后，齐普拉斯在建筑行业工作了几年。

2006年，他代表左翼进步联盟（激进左翼联盟党的前身）参加雅典市长选

举。该联盟成立于2004年，由一批欧洲共产主义者、社民主义者以及绿党联合建立。

齐普拉斯的结果出人意料：一个来自新政党的业余竞选者挑战一批老牌政客，最终名列第三，并为左翼进步联盟斩获了3倍于以往的选票。齐普拉斯谦虚、直接的风格，也赢得了党务工作者和选民的支持。他到处巡视雅典社区，并尝试与潜在的选民保持密切联系。

两年后，齐普拉斯被选为激进左翼联盟党主席，成为希腊有史以来最年轻的议会党派领导人。他在党内的作风强硬，曾无情地开除了许多建党领导人。他曾半开玩笑地说，联盟内部称他为“连环杀手”。

希腊政坛的“摇滚明星”

齐普拉斯2008年遭遇步入政坛后的第一场危机。当时，雅典等城市抗议一名少年被警察开枪射杀的示威演变为骚乱，激进左翼联盟党给予声援，却适得其反，在随后举行的选举中仅获得了4.6%的选票。

2009年后，经济危机肆虐欧洲。2010年国债高筑的希腊更是带头引爆

欧洲信贷危机，也致使希腊经济陷入困境，这给了齐普拉斯机会。

齐普拉斯多次谴责所谓的“三驾马车”——欧盟、欧洲央行和国际货币基金组织（IMF）对希腊金融复苏的援助计划。

他坚持认为，裁员和减少服务是失败的政策，当国际债权人要求更多的裁员和私有化，齐普拉斯讽刺，“很快，他们就会告诉我们废除民主制度”。

希腊主权债务危机爆发后，选民们开始倾听激进左翼联盟党反对财政紧缩的声音。齐普拉斯的民意支持率3年内翻了5倍。按照德新社的说法，这名曾经的土木工程师成了希腊政坛的“摇滚明星”。

这次选举前，为了吸引选民支持，他在德国、意大利等国媒体发表文章，批评欧洲联盟和国际货币基金组织债权人对希腊施以“财政水刑”。

与此同时，他努力提高自己的英语水平，寻求通过与罗马教皇方济各、欧洲中央银行行长马里奥·德拉吉、甚至自己曾经抨击过的德国财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒会面，提升自己的国际地位。

2015年伊始，齐普拉斯率领激进

左翼联盟党上台，这是希腊自军政府垮台以来首度由新民主党或中间偏左的泛希腊社会主义运动党以外的政治势力执政。

崇拜切·格瓦拉

齐普拉斯的办公室挂着切·格瓦拉的海报，为了致敬切·格瓦拉，他给儿子取名“埃内斯托”（切·格瓦拉的名字）。

这位年轻英俊的领袖，以特立独行的作风赢得不少支持。他喜欢骑德国宝马摩托车、而不是其他政客青睐的豪华轿车在雅典兜风。

1月26日宣誓就职时，齐普拉斯身穿白色衬衫和蓝色夹克，没有系领带。

除了没有西装革履，他还打破了以往希腊总理就职时的另一个传统，没有按照希腊东正教仪式宣誓，而是采用世俗的誓词，承诺“始终服务希腊人民的利益”。

拒绝打领带，敞开衣领，是齐普拉斯迄今未改变的习惯。投票前一天，他与媒体记者闲聊时，开玩笑说：“当我们剪完头发（减债），我就会系上领带。”

（新华社供本报特稿）



这是1月28日拍摄的希腊雅典证券交易所大楼。

希腊新任财长瓦鲁法基斯所在的激进左翼联盟党选3天来，雅典股市连续下跌，28日更是下跌9.24%至711.3点，创2013年9月以来最低点；银行股28日跌幅达27%，3天累计下跌40%。

新华社/法新